

Malokyšické

# OZVĚNY



Zpravodaj obce Malé Kyšice, ročník I. / 2007, číslo 4 (66)

Komentář

## K ŽIVOTNÍMU PROSTŘEDÍ

Skončily nám prázdniny, mnohým - nám dospělým - skončila také dovolená, a tak jsme se vrátili do svých zaběhlých dnů, často i ke svým starostem. Při té příležitosti se musím zmínit o problematice životního prostředí jak v obci, tak i v jejím okolí. Prioritou pro nás, bezesporu pro všechny, by mělo být jeho zlepšování, v první řadě pomocí přírody tam, kde je ze strany člověka zásah nejzřetelnější: na úseku odpadů a odpadků. Na jedné straně je potěšitelné, že se jako obec ve spolupráci s řadou malokyšických občanů snažíme naplňovat tato předsevzetí, na druhé se nám v obvodu naší působnosti objevují lidé, kteří nám naše snahy dokáží znechutit – a to doslova i do písmene.

Zastavme se u problematiky odpadků a skládek. Je potěšitelné, že částečně s otevřením sběrného dvora (u čistící stanice odpadních vod) ustalo zakládání tkzv. „černých skládek“ v okolních lesích. Ke zlepšení životního prostředí byla zorganizována brigáda na úklid obce i jeho nejbližšího okolí, které se zúčastnili jak zastupitelé, tak i naši občané. Obec za pomoci CZ EKOLOGIE-HOLDING zajistuje jak svoz pevného domovního odpadu, tak se u nás rovněž osvědčily kontejnery na plasty, sklo a papír. Jenže tento odpad stále některými z nás není tříděn tak, aby se obci zpět vracely nějaké peníze. (Stačí se občas do jednotlivých kontejnerů podívat!)

S velkým ohlasem u malokyšických občanů se setkal sběr nebezpečného a objemného odpadu, který jsme organizovali v červnu t.r. Přestože tato akce probíhala během soboty a neděle, tak proudy spoluobčanů stále přivážely a přivážely vše nepotřebné – vyjetým olejem počínaje a černobílým televizorem třeba konče. (O obdobné akci, připravované na říjen t.r. informujeme dále.) Za odvoz a likvidaci takto předaného odpadu jsme zaplatili 23 400,- Kč, ale sběr splnil svůj účel. A vidíte, neuplynulo snad ani čtrnáct dní a už někdo rozspal skleněné střepy a udělal z nich hromadu přímo před vjezdem do našeho sběrného dvora, aniž by se namáhal je vhodit do zde stojícího - přístupného - kontejneru.

Mezi odpady patří i stále žádané „staré“ železo. Jsme schopni i dříve narozeným občanům pomoci s přípravou sběru železného nepotřebného šrotu – za předpokladu, že sběr odevzdáme jako obec a tím utržené finance poputují do obecní pokladny. (V obci se objevily různé nabídky typu „připravte-přijedeme-odvezeme“. Je chválihodné, že se někdo „tácko snaží nám od železa pomoci“, ale proč máme přicházet o zisk, když jsme schopni si pomoci sami?)

Nejpalčivější starostí je kanalizace! Nechci se rozepisovat o tom, jak bylo nutné v jihozápadní části obce zajistit vybudování dvou šachet, ze kterých byly a

budou čištěny přítokové kanalizační řády k čističce odpadních vod. Bohužel rozum přestává stát nad tím, co se všechno do kanalizace odhodí nebo vyleje – celé okurky, rajčata, hadry, rozpuštěný tuk. Nelze se proto divit, že i sebeširší roura se jednou ucpe! A tak nejen nějaká skupinka spoluobčanů z malokyšických domácností nám přidělává starosti, ale především tak dochází k podstatnému odčerpávání finančních prostředků, které nám v obci budou chybět jinde.

V poslední době se hodně píše o tom, že starat se o chodníky je povinností obce. Nehodlám o tomto právním názoru polemizovat. Je-li tomu tak, tak asi naivně věřím, že i na údržbu chodníků budou obcím poskytnuty „nějaké finance“. Ale i tak děkuji všem našim spoluobčanům, kterým vzhled chodníku před jejich domem není lhostejný, všem, kteří si udělají čas a chodník si z vlastní iniciativy uklidí. Stejně tak děkuji všem, kteří si během letních měsíců našli čas a podíleli se na úklidu obce a jejího okolí. Poděkování v neposlední řadě patří p. Václavu Skopcovi, který o sobotách organizuje ukládání biologického odpadu (+ sklo, papír, železo) v našem sběrném dvoře.

Věřím, že za pomoci všech občanů zdržujících se na katastrálním území naší obce se společně přičiníme o zlepšování zdejšího životního prostředí!

Jan Kuna, starosta

\*\*\*

#### Informace z radnice

**DOVOLUJI SI POZVAT  
VŠECHNY OBČANY OBCE MALÉ KYŠICE  
na  
IV. ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE,**

kteř se uskuteční dne 25. září 2007 (úterý) od 18.00 hodin  
v restauraci LIKA v Malých Kyšicích.

Jan Kuna  
starosta obce



**Program zasedání:** 1.) Zahájení, 2.) Schválení rozpočtových změn k rozpočtu r. 2007, 3.) Zhodnocení činnosti úřadu kontrolním výborem, 4.) Prodej obecních pozemků, 5.) Návrh na usnesení, 6.) Různé, diskuse, 7.) Závěr.

**Úřední hodiny obecního úřadu:** pondělí 15.00-17.00hod., středa 16.00-18.00 hod. **Neplatiči.** Přestože valná většina občanů řádně splnila svoji povinnost ohledně zaplacení poplatků za stočné, popelnice a psy, ještě několik „hřišníků“ v obci tuto povinnost neplní. Platbu je možné provést v úředních hodinách obecního úřadu.

**Sběr nebezpečného odpadu.** Sobota 20. 10. 2007 od 9.00 do 12.00 hod. na návsi před obecním úřadem: chemikálie, oleje, barvy, lepidla, akumulátory, baterky apod.

**Sběr objemného odpadu.** Sobota 20. 10. 2007 od 10.00-12.00 hod. a od 15.00-17.00 hod. ve sběrném dvoře (u čističky odpadních vod).

**Železný šrot.** Občané mohou požádat osobně nebo telefonicky (č. 312698813) o pomoc při přípravě nepotřebného železného šrotu, a to na obecním úřadě v pondělí od 15.00-17.00 hod. a ve středu od 16.00-18.00 hod. Obec odvoz zajistí vlastními silami s tím, že získané finance budou převedeny do „obecní pokladny“.

**Zastávka.** Během měsíce srpna t.r. bylo v Hlavní ulici instalováno nové zástřeší nad zastávkou ČSAD, které nahradilo původní, utržené větrovou smrští v měsíci lednu. Vynaložené finanční prostředky: 46 000,- Kč.

**Bezdrátový rozhlas.** Koncem měsíce června t.r. byl v naší obci instalován a firmou TECHSONIC Zašová byly provedeny zkoušky vysílání bezdrátového rozhlasu.  
**Internetové stránky.** Více o obci Malé Kyšice se dozvíte na internetových stránkách [www.malekyšice.cz](http://www.malekyšice.cz) (bl)

## ROZHLEDNA

Jako malé děti jsme si kládli otázku: „Co znamená čínský výraz „čumtam čumsem“ v češtině?“ Odpověď zněla: „Rozhledna!“ A na nejbližší rozhlednu jsme to měli asi třicet kilometrů – na Petřinskou! Pamatujete? Že ne? Nevadí, protože teď „čumtam čumsem“ máme u nás - na Vysokém vrchu. V sobotu 8. září t.r. zde skupina nadšenců začala stavět dřevěnou rozhlednu, jejíž vrchol se na homolí Vysokého vrchu vypíná do výšky 12 metrů. Připočteme-li k tomu nadmořskou výšku Vysokého vrchu – tj. 488 m n.m., tak se vrchol rozhledny objevuje půl kilometru nad mořskou hladinou. Akci postavení této rozhledny administrativně zajistily a částečně i finančně dotovaly obce sdružené v Mikroregionu „BRATRONICKO“ se sídlem v sousedních Bratronicích. Souhlas k jejímu postavení na Vysokém vrchu a též i materiál dodaly Vojenské lesy a statky, takže teď už se jen těšíme ze zdárného dokončení stavby a z překrásného výhledu na Unhošťsko, ale i Křivoklátsko, jih Kladna, či okrajové části hlavního města.

Doufáme, že rozhledna se stane cílem četných - jen ukázněných - turistů, kteří při svých výpravách za poznáním a výhledem nebudou svým chováním narušovat klid a pořádek v okolních lesích, či na samotném vrcholu naší „malokyšické dominanty“! O zahájení provozu rozhledny, které proběhlo v sobotu 15. září t.r. budeme informovat v příštím čísle. (oli)

\*\*\*

## Z OBCE ODEŠLI S HLASEM ZVONU

V uplynulých měsících jsme se rozloučili s našimi spoluobčany:  
dne 19. května 2007 zemřel pan Miroslav Šnobl z Malých Kyšic č.p. 119,  
dne 5. června 2007 zemřel pan Antonín Chaloupka z Malých Kyšic č.p. 85.  
Čest jejich památce! (skk)

## ZAPOMENUTÉ VÝROČÍ

V katastrálním území obce Malé Kyšice, v zátočině okresní silnice Unhošť-Nouzov – Nižbor, se v místní části Poteplí nachází rudoarmejský památník. Červencové šetření odboru dopravy a služeb Magistrátu města Kladna ke stavu válečných hrobů nám připomnělo, že právě v červenci t.r. uběhlo 60 let od jeho výstavby a následného odhalení.

Na samém konci II. světové války, v květnových dnech r. 1945 v Poteplí zemřeli dva příslušníci Rudé armády – Ivan Livkovič a Michajlov. Svými spolubojovníky zde byli pochováni; do společného hrobu blíže k Proškovu mlýnu. Na stávajícím místě byl památník postaven až o dva roky později, v r. 1947, kladenskou stavební firmou architekta a stavitele Viléma Procházky, který ho rovněž projektoval. Všechny práce spojené s postavením památníku včetně projektu byly provedeny zdarma. Exhumované ostatky obou Rudoarmejců z původního hrobu byly pietně uloženy do památníku, k jehož odhalení za účasti občanů z Unhoště, z Malých Kyšic a z dalších obcí došlo dne 27. července 1947. (oli)

## Z minulosti obce

Z podnětů některých našich čtenářů začínám psát kapitoly o minulosti naší obce. Netvrdím, že již všechno o době našich předchůdců, žijících v dobách dřívějších „na Kyšických Chaloupkách“ bylo objeveno a popsáno, ale většinou se budu opakovat a budu vycházet z příspěvků, které jsem od Malokyšických ozvěn, popř. do různých vlastivědných periodik již napsal v 80. letech min. století. V současné době, především se vstupem České republiky do EU se zabýváme otázkou, zda tím utrpí nebo neutrpí naše národní identita. Odpověď však záleží na nás samých, zda si budeme uvědomovat své kořeny, dílo a odkaz předků, ona specifika, která modelovala a modelují náš národ. Předpokladem je, abychom o sobě něco věděli, abychom také znali to místo, kde žijeme, a to nejen z pohledu současnosti. Nechť k tomu i trochu napomohou tato pojednání! M. Oliverius, kronikář obce

## ZAHALENA TAJEMSTVÍM

Minulost Malých Kyšic je zahalena tajemstvím, proto se musíme opřát především jen o lidová vyprávění, která se v obci předávala z pokolení na pokolení. První kronikář obce **Josef Bohuslav** v r. 1924 sice došel k závěru, že obec „*Malé Kyšice, původně Kyšické Chaloupky zvané, musely snad současně s Horním Bezděkovem vzniknouti, protože tyto dvě osady měly společná popisná čísla. To samé platí i o Potepli, kde býval původně mlýn a fořtovna. Nejstarší známá zpráva o Bezděkovu spadá do 13. století. Dle vypravování starých pamětníků vzaly „Chaloupka“ počátek od chaloupek uhlířů, kteří v zdejších lesích pálili dřevěné uhlí.*“ Kromě poslední věty je toto konstatování vyvráceno; protože ve 13. století rostl v místech, kde dnes žijeme jen les. Druhý kronikář obce **PhDr. Rudolf Koller** ve své knize „*Nástin regionálních dějin ...*“ z r. 1968 o Malých Kyšicích uvedl: „... *byly nejspíše původně osadou uhlířů, kteří ve zdejších lesích pálili v mlířích dřevěné uhlí a bydleli patrně v chaloupkách. Časem tu vznikly i selské usedlosti. Osada patřila k Hornímu Bezděkovu ...*“

Nejpřesvědčivější jsou zjištění čtvrtého malokyšického kronikáře **Antonína Ryse**, který v r. 1960 zaznamenal vyprávění jednaosmdesátileté Anny Štětkové, která od své babičky Anny Jonášové (nar. v r. 1836) slychávala, jak její prabába vyprávěla o uhlířích, kteří bydleli v dnešních Malých Kyšicích. Dům č.p. 33, kde Anna Štětková bydlela, podle jejího vyprávění prý pochází již z r. 1652(?) a její předkové nosili ještě vodu zdejšími uhlířům, bydlícím zde v malých dřevěných chaloupkách. Tito v širokém okolí pálili dřevěné uhlí.

V době, kdy křivoklátské panství bylo zastaveno Františku Adolfu Schwarzenberkovi se (v r. 1680) přihnala vichřice, jež zpusťovala zdejší husté lesy. Z příkazu svého pána foři po Křivoklátsku hledali dřevorubce, kteří by zporážené stromy zpracovali. A tak byli přivedeni do těchto míst lidé na práci. Byli chudí a velmi ubožl. Pocházeli ze Sýkovic a z Nezabudic. Po několika desetiletích byla kalamita primitivními prostředky zdolána, a to i přes to, že zporážené stromy napadl kůrovec.

Zmiňovaní dřevorubci (a uhlíři) založili v okolí bývalého rybníčku (dnes park na návsi) osadu. Šlo o několik malých chaloupek z otesaných kmenů, slepených hlinou. A snad právě proto se v lidové mluvě Unhošťska dochovává pro Malé Kyšice pojmenování „Kyšické Chaloupky“ nebo „Na Chaloupkách“? *pokračování příště (oli)*

**Malokyšické OZVĚNY**, zpravodaj obce Malé Kyšice, okres Kladno.

Vydává 4x ročně obec Malé Kyšice, IČO 00640557, prostřednictvím své Sociálněkulturní komise, evid. číslo MK ČR E17465. Toto číslo v nákladu 200 výtisků bylo vydáno v Malých Kyšicích dne 21. 09. 2007. Neprodejné. Kontaktní adresa: Obecní úřad Malé Kyšice, ul. Míru 72, 273 51 Unhošť.

